

## Показатели риска девиантного поведения у подростков

Голянд Е.А.

Московский городской психолого-педагогический университет (Москва)

Проблема девиантного поведения подростков традиционно сохраняет свою актуальность в современном обществе. Среди факторов, влияющих на формирование данного явления, чаще всего рассматриваются социальные условия. Вместе с тем известно, что среди подростков с девиантным поведением высока доля тех, кто имеет нарушения психики и психического развития.

Настоящее исследование направлено на выявление выраженности и соотношений показателей риска девиантного поведения, социальных и клинико-психологических проблем у подростков. Предполагается, что выраженность этих показателей будет разной в группах подростков, различающихся по характеру социального поведения и психическому здоровью.

Материал исследования представляют данные обследования 120 подростков. Выборка включала в себя три группы: группу условной социальной нормы (40 человек), подростков с девиантным поведением (40 человек), подростков с отклонениями от нормы психического здоровья (40 человек).

Показатели риска девиантного поведения у подростков определялись с помощью опросника «Склонность к отклоняющемуся поведению», а также метода структурированной оценки риска совершения повторных правонарушений несовершеннолетними «Оценка риска и потребностей» (ОРП). Показатели социальных факторов устанавливались на основании методики ОРП. Клинико-

психологические факторы оценивались с помощью отдельных шкал опросника Д - ОЭРШ и ОРП.

В результате проведенного анализа мы получили данные, подтверждающие то, что подростки, имеющие отклонения в психическом развитии (как мальчики, так и девочки), – категория молодых людей с ярко выраженными показателями исследуемых феноменов.

Анализ корреляционных связей между показателями риска девиантного поведения и факторов (социальных и клинико -психологических) показывает, что в группе условной нормы высокий риск возникновения и развития отклоняющегося поведения связан с взаимоотношениями со сверстниками, имеющими асоциальную ориентацию, низким уровнем и качеством образования и трудовой занятости, неблагоприятной ситуацией в семье, личными асоциальными установками и ориентациями. В группе подростков с девиантным поведением риск такого поведения связан с широким спектром факторов, включающим в себя как социальные (сферы досуга, детско -родительских отношений, уровня образования и трудовой занятости, личных социальных установок), так и клинико -психологические (синдром оппозиционного поведения, расстройства поведения, злоупотребление алкоголем, курение, злоупотребление наркотическими веществами, посттравматическое стрессовое расстройство, склонность к самоповреждающему и саморазрушающему поведению, волевой контроль эмоциональных реакций). В группе подростков с отклонениями от нормы психического здоровья корреляционные связи риска девиантного поведения обнаруживаются со сферами взаимоотношений со сверстниками, личных асоциальных установок и ориентаций, негативной семейной ситуации и детско -родительских взаимоотношений, предпочитаемого досуга и развлекательных мероприятий, низким качеством образования и трудовой занятости. Также риск возникновения отклонений в поведении подростков данной группы связан со склонностью к зависимости от психоактивных веществ.

Сопоставление полученных данных, позволяет заключить, что в нормативной группе подростков вероятность развития девиантного поведения невелика и в основном определяется социальным влиянием сверстников. Для подростков с девиантным поведением и с отклонениями от нормы психического здоровья риск развития отклоняющегося поведения высок и связан как с социальными, так и с клинико-психологическими факторами, что свидетельствует о необходимости учета последних при решении вопросов о профилактической работе с несовершеннолетними этих категорий.

Результаты исследования позволяют определить факторы, которые могут быть использованы в прогностических целях, а также служить мишенями профилактической работы с подростками групп риска.